

ДВЕ СПАСЕННЫЕ ЖИЗНИ

■ **Ирина Янминкуль**

Пресс-секретарь ТРОО ТОПСА

Зимний морозный денек 14 января 2020 года надолго запечатлелся в памяти сельских медиков: Исхака Мисфаковича Айткулова, фельдшера Старокаишкульского ФАП и Валентины Николаевны Перловой, фельдшера Новоалександровского ФАП Ярковского района. Ведь именно благодаря их квалифицированной экстренной помощи роженице с маточным кровотечением удалось благополучно дождаться «тяжелой артиллерии» – ургентной бригады из Ярковской районной больницы и профессионалов высочайшего класса из Тюменского перинатального центра. Тюменские реанимационные бригады мчались на всех парусах, преодолев за минимально возможное время расстояние 170 км. Они понимали, время играет против них... Самым тяжелым был участок в Заболотье – труднодоступные непролазные дороги, ведущие к конечному пункту Старому Каишкулью, где их очень ждали.

Ничего не предвещало беды. Внезапно открывшееся маточное кровотечение на 30-й неделе, за 9 недель до срока, застало будущую маму, проживающую в частном доме, в труднодоступном районе Заболотья, врасплох. Звонок на ФАП раздался от встревоженного мужа роженицы в десятом часу утра.

Деревня Старый Каишкуль небольшая: всего 4 улицы, 64 дома и 143 жителя. От ФАП до дома, где ждали помощи, идти было недалеко, и минут через 5 фельдшер Исхак Мисфакович испуганно вбежал с акушерской сумкой в дом. Увиденное повергло его в шок, ведь маточные кровотечения очень опасны быстрой и массивной кровопотерей, при которой высока вероятность летального исхода как для плода, так и для матери. Отслойка плаценты – угрожающее жизни состояние даже



в условиях лечебного учреждения, чего говорить о деревенской избе в Заболотье, находящейся на непреодолимом расстоянии от цивилизации...

Беременная, полулежа, откинувшись на диване, уже обильно напитанном кровью. Фельдшер понял, что одному ему с этой ситуацией не справиться, и сразу же связался с диспетчером отделения скорой помощи Областной больницы № 24 (с. Ярково), вызвав на себя ургентную бригаду. На смене в тот день была Лилия Радиковна Давлина, которая незамедлительно связалась с Валентиной Николаевной Перловой, фельдшером близлежащего Новоалександровского ФАП, посылая ее на помощь. Сама же экстренно стала собирать ургентную бригаду. Параллельно Лилия Радиковна давала советы по тактике фельдшеру Айткулову.

Зафиксировав женщину в том же вынужденном положении на диване, обложив ее по бокам подушками, подставил под ноги мягкий табурет. Заметив волнение фельдшера и его трясущиеся руки при подключении инфузионной системы, роженица пыталась даже немного приободрить и успокоить медика, хотя и сама была изрядно напугана. Капельницы с аминакапроновой кислотой при такой кровопотере было маловато, и Исхак Мисфакович предупредив мужа роженицы, что обернется за несколько минут, побежал на ФАП за ампулами этамзилата.

Очень скоро ему на подмогу к дому подъехала транспортная машина, закрепленная за Новоалександровским участком, из которой выскочила опытный фельдшер Валентина Николаевна. На ее трудовом поприще уже был опыт остановки маточного кровоте-

ния и операции на дому. «Я когда увидел, что в дом входит Валентина Николаевна, обрадовался, словно самому близкому и дорогому человеку», – с улыбкой вспоминает Исхак Мисфакович. Валентина Николаевна, осмотрев женщину и оценив ее состояние, быстро сориентировалась и подключила инфузионную систему параллельно в другую руку. Постоянно мониторя показатели АД, пульса, сердцебиения плода, сельские медики, как два настоящих бойца, «держали оборону» в ожидании ургентной бригады из районной больницы. Вдвоем они уже были силой!

И неизвестно, какой бы успех был предопределен предстоящей операции, не проведи они предварительную работу по спасению женщины, останавливая маточное кровотечение, снижая кровопотерю. Сделав все, что от них зависело, не сводя глаз с пациентки, поддерживая и успокаивая ее, они напряженно ждали специализированную помощь. Казалось, время замерло. Конечно же, всеми силами отгоняли от себя плохие мысли и верили в добрый исход. Но у обоих с тревожной постоянностью пульсировала мысль: «Только бы успели. Только бы спасли...».

Отслойка плаценты – состояние, которое крайне опасно для мамы и младенца даже в больничных условиях. Понимание абсолютной нетранспортабельности женщины добавляло всем

волнения и тревоги. У роженицы оказалась серьезнейшая патология для родоразрешения – плацентарная грыжа (плацента вросла в рубец). В Старый Каишкуль к пациентке вместе с деревенскими фельдшерами в общей сложности приехали 13 медиков из Тюмени и Ярково. Каждый из них понимал, что на таком сроке беременности, в условиях деревенской избы, где не то, что о стерильности говорить не приходится, где нет даже водопровода с проточной водой, и руки приходилось мыть из рукомойника, провести эти манипуляции будет весьма сложно. Но сама ситуация не оставила медикам выбора. Добавляя колоритности в рассказ, нельзя не вспомнить и о новорожденном теленке, появившемся в доме роженицы предыдущей ночью, и размещенном тут же в доме, на сене, в отгороженной на кухне клетке. Четверых детей отец семейства с утра предусмотрительно увел к бабушке, проживающей неподалеку.

Пока деревенские фельдшера оказывали медицинскую помощь роженице на своем уровне, а диспетчер отделения скорой помощи с Ярково собирала специалистов, операционная медсестра и медсестра-анестезист судорожно готовили все необходимое для работы ургентной бригады: оборудование, наборы, антисептики, шовный материал, стерильное операционное белье, укладки, инструменты, медикаменты, препараты крови.

Диана Епифановна Зенкова, операционная медицинская сестра, вспоминает: «В тот день я была на выходном, но поскольку напарница находилась на плановой операции, вопрос, кому ехать, не стоял. Надо, значит надо!».

В состав ургентной бригады помимо операционной сестры вошли врачи акушеры-гинекологи В.М. Белова и Т.Н. Хохлова, акушерка Л.А. Лешакова, врач анестезиолог-реаниматолог А.Г. Лобова, медсестра-анестезист О.А. Ерофеевская, врач педиатр-неонатолог Е.В. Неизвестных, операционная санитарка Э. Садыкова. Добираться членам бригады пришлось двумя машинами высокой проходимости. Ехали, понимая, что предстоящие роды будут проводиться на дому в нестандартных условиях. Знали они и то, что если специалисты перинатального центра будут добираться долго, они будут оперировать женщину своими силами.

Исхак Мисфакович, передоверив свою подопечную районным специалистам, продолжал оказывать посильную помощь: обежал соседние дома, собрал удлинители и настольные лампы, которые в ходе операции сотрудники держали над операционным столом, направляя лучи на операционную зону. Далее вместе с мужем женщины Избаком нашли в хозпостройках плахи, которые фельдшер приколотил перпендикулярно к кухонному столу, сделав из него операционный. Это было важно, чтобы зафиксировать руки жен-



Валентина Николаевна Перлова



Исхак Мисфакович Айткулов

щины при инфузии и в/в инъекциях во время операции. Поверхности «операционного стола» медсестры, еще задолго до приезда тюменцев, застелили домашними фланелевыми одеялами, клеенкой и одноразовыми операционными простынями. Впоследствии мужчины помогли перенести туда роженицу. А фельдшер Айткулов сразу побежал к главе администрации села, чтобы определиться с местом и начать расчищать тракторами взлетно-посадочную вертолетную площадку на случай ЧС.

Тюменские реанимационные бригады пробирались в Заболотье следом за медленно ползущим трактором, расчищающим косой лопатой дорогу, проходящую по замерзшему болоту. Последний участок в 3 км занял времени больше, чем все остальное расстояние. Моментально разгрузив все оборудование и проведя все процедуры по предоперационной подготовке, приступили к операции, задействовав всю доступную мебель и домашнее оборудование.

Стиральная машина подошла анестезиологам – здесь они разместили свое оборудование, операционные сестры выбрали комод – разложили укладки со стерильным материалом, шовником, инструментарием. Вместо пеленального столика с подогревом был подготовлен застеленный теплым одеялом журнальный столик. Симбиоз письменного и кухонного столов сыграл роль операционного стола. Как бы изначально тепло не было дома, столько входящих и выходящих в избу людей, конечно, изрядно повыстудило тепло, но об этом думать было уже некогда... Каждая минута была на вес золота, при этом потеря времени ставила на другую чашу весов две жизни, – мамы и новорожденного.

С лампой в руках, посреди обычной комнаты – в таких условиях пришлось работать врачам и сестрам. Благодаря их умелым рукам на свет появилась маленькая недоношенная девочка, весом всего 1790 граммов. Малышка была из-

влечена на 4-й минуте, закричала, сделала вдох и замолчала. Главное было сохранить тепло для ребенка и заставить его дышать. Поэтому девочку доставили в реанимобиль, где были готовы теплые пеленки, разогретый кювез. После проведения всех необходимых реанимационных мероприятий новорожденную девочку эвакуировали в Тюмень. Позже в город доставили и женщину. Операция длилась 1 час 15 минут. Транспортные дыхательные аппараты являются большим подспорьем при транспортировке в условиях реанимобиля, особенно на далекие расстоя-



ния, свою роль они сыграли и в нашем случае. Большое счастье для семьи Айткуловых, что бригады опытных врачей акушеров-гинекологов Е.А. Данилия, Т. Легаловой, детского и взрослого анестезиологов-реаниматологов Д.Г. Лысенко, И.И. Кураценко, других специалистов подоспели вовремя и смогли спасти и маму, и младенца. Случай был далеко не ординарный, и о хорошем исходе в самом начале операции можно было только мечтать!

Это сейчас двухгодовалая темноглазая малышка Алия, любимица многодетных родителей Гульнаны и Избака Айткуловых, весело носится со старшими братьями и сестрами по дому,

даже не представляя, какой переполох в здравоохранении Тюменской области наделало ее появление на свет... Сегодня они живут в новом большом доме в соседнем селе Новокайшукуль, в 12 км от прежнего старого дома. Плохие дороги, создающие сложности для жителей Старого Кайшукуля, сподвигли многие семьи в последние годы выехать из Заболотья на постоянное место жительства в соседние села. Туда, где с дорогами нет таких непреодолимых проблем.

В октябре 2020 года в селе Старый Кайшукуль на радость сельским жителям был установлен новый модульный ФАП, взамен старому зданию. Он оснащен необходимым медицинским оборудованием для оказания первичной медико-санитарной и неотложной помощи. Может быть, очередь замены ФАПа в соответствии с планом подошла, а может толчком к этому послужил сложный случай, который прозвучал на всю Россию. Последний раз операция, по сложности подобная этой, проведенная вне стен специализированного лечебного учреждения, по сведениям Департамента здравоохранения Тюменской области была зарегистрирована в области 40 лет назад.

Через месяц после случившегося в феврале 2020 года в деревенской избе побывала программа Елены Малышевой, чтобы воочию, своими глазами, увидеть и почувствовать то потрясение, которое пришлось пережить не только местным медикам, но и высокопрофессиональным специалистам Тюменского перинатального центра. Тысячи зрителей пришли в восторг, посмотрев вышедшую передачу.

А мы, в свою очередь, высказываем слова огромной благодарности нашим золотым фельдшерам и медицинским сестрам, с честью выдержавшим испытание, выпавшее на их плечи. Вы – профессионалы с большой буквы и благодаря вашему профессионализму сегодня светятся радостью мамыны глаза...